

Edinost

(Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.)

V edinosti je moč!

„Edinost“
Izšla enkrat na dan, razen nedelj in
prijaznih, ob 4. uri zvečer.
Naročilna cena:
za celo leto 21 kron
za pol leta 11 „
za štiri leta 5 „
za en mesec 1 kron
Naročnino je plačevati naprej. Ne
smemo brez priložne naročilne se
odpisati.
O tabakarnah v Trstu se prodajajo po
naročilu številke po 5 stočnik (3 sv.
lata Trsta pa po 8 stočnik (4 sv.).

Telefon št. 870.

Oglas
se računajo po vrstah v petito. Za več-
kratno naročilo s primernim popustom
Poslana, osmrtnice in javne zabave do-
mači oglasni itd. se računajo po pogodbi

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu
Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo
Okropisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase spre-
ma upravnništvo. Naročnino in oglas
je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se ushajata v
ulici Carienta št. 12. Upravnništvo, in
sprejemanje inseratov v ulici Molin
poco št. 3, II. nadst.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Gošnik.

Lesnik konsorcij lista „Edinost“

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trst

Narodoslovje in politika v Avstriji.

(Zvišetek.)

Tako je Kirehbach v mladih letih živel v rodoljubnem ozračju. Z navdušenjem je gledal, kako se dviguje Nemčija. Studiral je v Lipsiji in prišel v Monakovo in je prinesel seboj svoj prvi spis »Knjiga pravljice«, pa ne pravljice babice in vil pisatelj-romantik — Kirehbach nikdar ni bil sanjač —, ampak pravljice v mislih; on kaže na duhovit način skozi sanjarsko vonjavo na istinitost.

Visoko je spoštoval Pavla Heyseja, pa vendar je čutil, da je on drugače ustvarjen nego Heyse. Ta tako duhovit mož, kakor Kirehbach, ki jednako uvažuje staro klasičnost in najbolj moderno novo dobo, se ni udal smešni prevzetnosti, da bi v nič deval starejši, če so druge narave. Pod uplivom monakovskih umetnikov je napisal roman, v katerem ima prvo ulogo pesnik, slikar in glasbenik Salvator Rosa. Naj nam nihče ne prigovarja, da to spada v nemško slovstveno zgodovino. Kirehbach je tako originalen pojav na duševnem polju, da je njegov duševni razvitek zanimiv na sploh, tudi za naše slovenske politike. Nekaj posebnega pa je njegov vence novel: »Die Kinder des Reiches« 1883. On pozna vse kote Nemčije in slastno občuduje razvitek svoje ljubljene domovine. Z vrha gore Wetterstein v bavarskih Alpah gleda na vso Nemčijo, in v vsakem kraju, ki ga imenuje, se vrše dogodbe, ki so v zvezi s celoto. Državni tajnik Bödiker je to narodno knjigo razglasil kakor nevarno, in te duhovite novele kakor posnemanje francoskega naturalizma, katerega pa Kirehbach takrat še poznal ni. V bližnjo zvezo so stopili v Monakovem Jurij Konrad (roj. 1846) in epik Reder, ki je bil takrat 60 let star. To je dalo Kirehbachu povod, da je izdal satirično pesem »Drei selige Faunen«. Jako so se hvalile njegove »Ausgewählte Gedichte« 1883. Nastopnega leta je začel sodelovati v listu: »Berliner Monatshefte« in potem je s svojo satirično pesmijo »Münchener Parnass« vzbudil splošno pozornost; gorko sočutje za človeško bōl izražuje njegovo delo: »Die letzten Menschen«. Marsikatero delo bi še lahko omenili, pa privedlo bi nas predaleč, omenjamo le še spis »Weltfabrik«. Kirehbach je globok in samosten mislec. Ni sicer upati, da bi tak mož v sedanjih razburjenih časih mnogo opravil pri svojih rojakih, pa slovenskega politika tolaži

to, da se vspricho etičnega propadanja najbolj radikalnih struj v Avstriji oglašajo trezni misleci, in da so jim na razpolaganje ugledni listi, kakor sta »Kölnische Zeitung« in »Die Zeit«.

K. Glaser.

Politični pregled.

V Trstu, 17. feb. 1902.

Državni zbor, (Zbornica poslancev.)
Seja zbornice minole sobote je bila izpolnjena po dogodkih, ki se tičejo nas na Jugu. Nadaljevala se je razprava o bosanskih železnicah. Nekoliko poročila o tem smo morali odložiti za jutri, ker se moramo iznebiti drugega gradiva, ki je v tesni zvezi z dogodki tržaškimi. Kako je g. Körber slikal situvacijo v luči službenih poročil, smo že povedali v zjutranjem izdanju. V razpravi pa sta bila tudi predloga tržaških poslancev in socijalnih demokratov, v katerih zahtevajo, naj se eventualni krivci strogo kaznujejo in naj se zbornici predloži poročilo o dobljenih podatkih. Interpelacijo ital. poslancev je utemeljeval posl. Basevi, ono socijalnih demokratov pa posl. Pernerstorfer. Oba govornika sta povdarjala resnost dogodkov v Trstu. Posl. Pernerstorfer je posebno povdarjal, da se je razburjenje še le umetno zaneslo, izlasti pa da je prihod vojaštva uplival razburljivo. Govornik je grajal tudi, da so organi policije udirali v hiše, kjer so bili razobešeni žalovalni znaki.

Ministerski predsednik je povdarjal na to, da je bilo absolutno potrebno, da je vojaštvo poseglo vmes. Ponavljal je, da so to priliko porabili tudi drugi elementi. Stroga preiskava je že odrejena in se izvede ista vestno in nepristransko. Govornik bo skrbel, da pride vsa resnica na dan. Ali — tako je zaključil — prva stvar v redni državi je vzdrževanje miru in reda in preprečanje vsacega nezakonitega postopanja. V razpravo sta posegla še poslanca Mazorana in Fresl (češki narodni socijalist). Generalni govornik za je bil posl. Franko Stein, ki je strastno napadal vlado in posebeno tudi namestnika tržaškega. Menil je tudi, da ministerski predsednik ima veliko preveč posla z drugimi stvarmi, da bi se mogel baviti tudi s takimi dogodki. Zato naj se zasnije posebno ministerstvo za delavske stvari. Potem sta bila vsprejeta toliko nujnost kolikor meritum predlogov.

O položaju. Dunajski poročevalec prške »Politike« beleži — ali z vso rezervo — vest, ki da se že nekaj dni širi v vlad-

nih krogih. Ta glas hoče vedeti, da pride do parcijalne spremembe v ministerstvu, čim bo nemško-češko sporazumljenje akutno. Sedanji namestnik na Češkem, grof Coudenhove, da postane minister za notranje stvari, dočim dr. Körber prevzame trgovinski portfelj, da bo tako sam vodil pogajanja z Ogersko glede avtonomnega carinarskega tarifa in trgovinskih pogodb z vnanjimi državami. Gospod Call, sedanji trgovinski minister, izstopi iz kabineta ter se povrne v diplomatsko službo, katero je bil zapustil baje proti svoji volji.

Aksakova slavnost v »Slavjanskem blagotvornem društvu« v Moskvi. Moskvo »Slavjansko blagotvorniteljno društvo« je imelo te dni slavnost v proslavo petdesetletnice velikega nositelja vse-slovenske ideje, Ivana Aksakova. Ob tej priliki je imel predsednik tega društva, gospod Čerep Spiridovič, daljši govor, iz katerega povzemamo sledeče misli:

Svetost naše ideje — združenje Slovanstva — nas mora navduševati, ker mi ne propovedujemo nasilstva in anektiranja s pomočjo krvi in železa, temveč mirno združenje na podlagi ljubezni in skupnega delovanja in duševno-kulturne sorodnosti. Mi se ne priznavamo nikakemu bojevitemu panslavizmu, ker ima naš car dovolj zemlje in dovolj zvestih sinov, da ne potrebuje nikakih novih pridobitev.

Govornik je omenjal dalje prisrčnih razmer, ki vladajo med vladarji balkanskih držav in ruskim carjem, ter se veselil nad slovanskem mišljenjem istih balkanskih vladarjev. Dalje je govoril o zadnji vsesokolski slavnosti v Pragi ter je posebno povdarjal, s kakim navdušenjem so takrat Čehi vprejeli odposlanca iz srea Rusije, iz Moskve. Izrekel je svoje zadoščenje tudi na tem, da med drugimi narodi vedno bolj izginja ona slika »ruskega kozaka s kuuto«, ki so jo pangermani naslikali v svojem slepem sovraštvu do Slovanov. Velehumano postopanje ruskih vladarjev ter vitežki in nesebično vedenje nasproti drugim slovanskim narodom pridobiva Rusiji srea vseh Slovanov bolj in bolj.

Govornik je govoril potem še o zvezi balkanskih slovanskih držav ter je povdarjal, da ta zveza najde v Rusiji trdno oporo ter v latinski zvezi mogočnega branitelja. Govornik je, zaključuj svoj govor, povdarjal, kako velike važnosti je v gospodarskem, posebeno pa v trgovinskem pogledu za slovanske dežele na Balkanu, ako iste gravitirajo k Rusiji.

Tržaške vesti.

† Ivan Dolinar. Minoli četrtek je preminol v Trstu mož mnogo preganjan in mnogo spoštovan, ki je mnogo trpel in je bil mnogo ljubljen. Bil je to nestor naših slovenskih učiteljev v Trstu, bil je gospod I v a n D o l i n a r.

O pokojniku nam je obljubljenih nekoliko podatkov iz prijateljskih krogov pokojnikovih. Zato se moremo danes omejiti na splošno in kratko označenje pokojnega: bil je krotka duša, ki je s tiho resignacijo prenašal krivice, storjeno mu od neprijateljev; ki se je kar topil v hvaležnosti do onih, ki so mu ostajali prijatelji; in do zadnjega je ostal, ob vseh neugodnostih, ki so ga preganjale, pošten sin svojega naroda.

Pogreb je bil v soboto popoldne. Pogreb? Ubogi Ivan Dolinar. V življenju nisi imel miru pred zlo voljo — zlih ljudi! In potem, ko si zatnil trudno oko, so te morale skozi viharje v naglici odvesti na kraj miru! — Neštivilo prijateljev in spoštovateljev so se pripravljali, da ti izkažejo poslednjo ljubav. Tudi to ni bilo dano ni njim, ni Tebi! Pa Te hočemo obdržati tem zvesteje v blagem spominu! Večni Ti mir!

Pogreb pok. Olge Rakuše, ki se je vršil v četrtek popoldne, je bil dokaz blagega čustvovanja našega ljudstva. V hipu nesreče so se vsi združili v harmonični akord človeškega, bratskega čustvovanja.

Pokojnica je ležala na krasnem mrtvaškem odru v sobi, odičeni belo-modro. Okoli odra je gorelo dve vrsti sveč. Lepa je bila Olga tako, da je ni niti neizprosna smrt mogla oropati njene naravne krasote. Ob 3. uri so jo položili v belo krsto, v katero so priložili polno cvetja in — solza vseh navzočih, v prvi vrsti pa nevtolajljive gospe in gosp. Rakuše ter bratev in sestrice pokojne.

Ob 3^{1/2} je prišel duhovnik, da spremi drage pozemske ostanke Olge do preranega groba. Predno so pokojnico dvignili iz hiše žalosti, je zapel močan zbor »Čitalnice«, stoječiči okolo krste, milodonečo »Blagor mu, ki se spočije«. Pred vozom s krsto so korakale 3 male deklice noseče beli vence. Za temi sta nosila dva v črno oblečena mladeniča, spremljana po dveh v belo oblečenih dekletih, krasen venec z narodnimi trakovi in z napisom: Sv. Jakobska Čitalnica — Svoji udinji Olgi. Za temi so stopale 3 v belo oblečene mladenke, noseče drug krasen venec z narodnimi trakovi in z napisom: Delavsko koozumno društvo — Vzorni narodnjakinji Olgi. Mej raznimi drugimi veneci je bil oni

P O D L I S T E K 31

Vladimir.

Hrvatski pisal Avgust Šenoa, prevel M. C-t-č.

II.

»Vi ste plemič, mladi gospod, meni je Vaša rodbina poznana.«

»Da, plemič sem, magnifice.« Veste li, zakaj sem to povdarjal? Iz dveh razlogov. V prvo se čudim, da se sin gospodovalnega stanu more udajati idejam, ki žugajo upropastiti plemstvo.«

»Jaz nisem jakobince, magnifice domine, jaz spoštujem našo minulost, ponašam se znjo; vem da je naše plemstvo davnih vekov osvetljalo narodu lice, obvarovalo je domovino. Ali časi jeklenih mečev so minoli, sedaj se bitemo s peresom, in tu bi plemstvo moralo prednjačiti. Čas je kakor reka; voda v reki teče naprej, ne more stati. Kdor se upira temu naravnemu toku, mora utoniti. Jaz želim enkrat prednjačiti.«

»Želim Vam dobro srečo, mladi gospodič, ali Vi hitro mislite, prehitro; vidi se

Vam, da ste pesnik. Pazite, čas gre naprej ali samo poč, ne leti, ker nima peroti. Še nekaj. Vi želite torej biti učitelj mojega sina?«

»Želim in prosim, magnifice domine.«
»Profesor Nemčić Vam je priobčil pogoje?«

»Da.«
»Ste zadovoljni?«
»Sem popolnoma.«
»Ali se lotujete tega posla iz potrebe?«
»Nikakor, jaz dobivam podporo od doma?«

»Kako da ste se odločili za ta poklic? Ali se učiteljstvo ne protivi plemiški zavesti Vaši?«

»Ni malo. Jaz mislim celo, da je vzvišeno in plemenito, ako to malo, kar znam, priobčujem drugemu, ki manje zna. Moji stariši stoji dobro, ali bogati niso. Jaz jim nočem preko možnosti jemati denarja, katerega trebajo za gospodarstvo. Ako si pridobivam več, nego mi treba za vsakdanjo potrebo, morem si nabavljati sredstva za višje izobraževanje.«

»A kako mislite poučevati mojega sina?«
»Najprej ga bom učil, česar treba za šola.«

»Najprej? A prosim Vas, kaj potem?«
»Kolikor so mi poznane naše šole, moram reči odkrito, da mladeniču treba mnogo več znanja, nego mu ga daja naša šola.«

»Na primer, ilirske politike in poezije.«
»Nikakor. Politika ni za otroke. Ona jim le meša možgane, dela dečaka drzovitim. Ako se nezrelemu dečaku daje ostru sekira, seče brez ozira vse okolo sebe. Poezija pa se ne da učiti po sili, niti ne zaustaviti se silo. Ako Vaš sin, magnifice domine, ima v sebi poezije, privre mu iz srea od sebe; ako je nima, mu ne pomorejo ni Virgil ni Horac, ni škandiranje na prste. Saj vsaki človek ne more biti pesnik.«

»Česa ga hočete torej učiti razun šolske naloge?«
»Domačo zgodovino. Dela starih hrvatskih junakov. Tega ni v naših šolah. Potem domači jezik; tudi za to se še slabo skrbi. Ali ni to smešno, da ves svoj šolski čas posvečamo mrtvemu jeziku, a pozabljamo na svoj

živi?! Bog nas je ustvaril za Hrvate, a to moramo tudi biti.«

»Vi torej ne boste priobčevali mojemu sinu ničesar o svojih idejah?«

»Bom, kolikor treba dečku. Govoril mu bom, da ni ni, Nemece, ni Italijan, ni Madjar ampak Hrvat.«

»Kaj še?«

»Povedati mu hočem, da mora svojo rodno zemljo, svoj narod, ljubiti nad vse; to še ni politika, ampak idejalno plemenito čustvovanje.«

»Dobro, jaz Vam poverjam svojega sina, jaz Vam zaupam.«

»Jaz pa Vam, magnifice domine, zastavljam pošteno besedo, da bom delal pridno in vztrajno, da iz njega napravim človeka.«
»Dobro. Predstavite se moji ženi, naj Vas seznanj se sinom. Z Bogom!«

Poslovivši se je Dobrančić dal mladeniču roko, a ta je šel predstaviti je gospej.

(Pride še.)

starišev z belimi trakovi, prekrasni venee gospe Ulčakar botre pokojnice, z napisom, strica in tete iz Gradca s primernim napisom na belih trakovih, ozi družine Babičeve z belimi trakovi in napisom »Svoji prijatelji«, in več drugih brez napisov. Ob straneh mrvaškega voza je korakalo 12 belo oblečenih prijateljic pokojnice, a za vozom do 2000 prijateljev in znanec!

Po dovršenih cerkvenih molitvah je sledilo pokojnici kakih 20 voz polnih sorodnikov in prijateljev. V spremstvu smo opazili več naših dam in gospodov iz mesta.

Ker pisane teh vrstic ni bilo mogoče slediti pokojnici na kraj groba in ker je Oua v zadnjih vzdihljajih prosila svoje stariše, naj pozdravijo v njenem imenu vse, vse — jej ključem na tem mestu: Vječnaja Ti pamjat!

Slovenec v Trstu in spodnji oko lei tudi sedaj prezirani! Včeraj so torej po mestu in po okolici proglašali izjemno stanje in naglo sodbo. V zgorajj okolič se je vršilo to v slovenskem jeziku. Po mestu in po spodnji okolici pa so vršili ta prevážni in usodni čin **le v italijanskem jeziku.** Kako užaljeno je bilo ljudstvo radi tega, smo se prepričali že včeraj popoludne, ko so ljudje edea za drugim prihajali v naše uredništvo rekrimirat. To je vendar slučaj, v katerem bi morali že iz praktičnih razlogov — ako že nočejo upoštevati principa enakopravnosti — poučevati ljudij o pomenu izdanih odredb in o posledicah nepokornosti.

Politično društvo se je pritožilo radi tega na kompetentnem mestu.

Manifest župana dra. Sandrinelli-ja. Sinoči se je razširil po mestu županov manifest, ki pozivlja meščane, naj se z ozirom na izjemno stanje pokore odredbam oblastev in naj vsakdo z vzglednim vedenjem pripomore k temu, da se čim prej vspostavi popoln mir.

Pretrsljivi slučaji so se dogodili v soboto popoludne med viharjem okolo cerkve sv. Antona novega. Tu nabrane tolpe dečakov so grozno kričale, razsajale in ometavale vojaštvo s kamenjem. Zbok teh prizorov je vojaštvo reagiralo streljanjem. V isti hip je neki deček — kakih 10 let — hitel po stopnicah, ki vodijo k urodu v cerkev. V tem ga je zadela kroglja in deček se je zgrudil na stopnice in zaječal: O mama raaa! Deček je bil v hipu ves v krvi in kri se je vlla tudi po stopnicah. Par mož je pograbilo dečka in ga odneslo v lekarno Verdabasso, ki je ravno nasproti cerkvi. Ali za dečka ni bilo več pomoči: izdihnil je v malo trenutkih svojo mlado dušo.

Po tem prizoru se je zbrala velika množica ljudi pred lekarno in ob nasproti stoječi kavarni »Stella polare«. V isti hip je po ulici Canale okolo cerkve sv. Antona pridvela gruča demonstrantov. Ta gruča je zaglala silen vrišč in je začela metati kamenje na oddelek vojakov, ki je stal na urodu ulice della Caserma. Na to je poveljnik tega oddelka velel streljati; o tem pa je bila menda ranjena samo ena oseba. Množica je drvila proti pravoslavni cerkvi in se skrivala za stebre ob kanalu. Ena kroglja je priletela tudi v stanovanje nad gori omenjeno lekarno, kjer je baje ranila eno osebo. Dve krogli sti prileteli v stebre pred cerkvo, kjer sta pustili vidno znamenje. Istakajo je videti — kakor smo omenili že v jutranjem izdanju — kakih 30 lukenj od krogelj na stranskem zidu cerkve, nasproti ulice sv. Katarine.

Zanimiva je devastacija svetiljk v bližnjih dveh ulicah (polog cerkve) sv. Katarine in sv. Lazarja. Manifestanti — večinoma nezreli mladiči — so (ker ni bilo tam blizu ne vojakov ne stražarjev) kako uro nemotjeni razbijali in ruvali stebre iz tal ter so zažigali iz razbitih cevi izhlapljavajoči plin. Da bo plamen večji, a ker niso imeli pri sebi nikakega orodja, razbili so v ulici sv. Lazarja stojajočo skrinjo, v kateri je bilo shranjeno orodje delavcev s tlaka. S tem orodjem so začeli razbijati cevi ter drobili kamenje, da so je metali proti vojakom. V tem je prihitel iz ulice Nuova neki redarstveni nadzornik s štirimi možmi, da bi prepodil demonstrante. Ti poslednji pa so se postavili v brau ter napadli redarje s kamenjem. Še le sedaj je prihitel oddelek vojaštva po ulici Nuova, obrnil v ulico sv. Katarine ter začel streljati v smeri proti cerkvi, kakor omenjeno že gori.

Prizori po mestu. Poleg veleresnih pretresljivih dogodkov teh dni je bilo seveda tudi vse polno manje resnih prizorov, za katere so skrbeli gospoda — zijala, ki so se

previdno držali primerno daleč od tam, kjer je vihral vihar in je bila — nevarnost.

Na vseh koeih in krajih, po vseh oglih, izlasti pa pred javnimi lokali, kjer-koli je bilo kaj zavetja, so se zbirale velike množice ljudstva. Z veliko pozornostjo so iste sledile izlasti prihajanjem in odhajanjem vojaških oddelkov. Vsako toliko si videl, kako so odhajale iz vojašnice in se vračale zopet cele stotnije ali manji oddelki, vsi z nasajenimi bajoneti, ali korakaje umerjenim vojaškim korakom ali tudi v teku.

Tam, kjer so stale gruče štrajkovcev, oziroma onih, ki so to priliko porabili za svoje posebne namene, je bilo seveda čuti sikanja, živžganja in raznih groženj na račun vojakov.

Pred, oziroma v vseh javnih poslopih so bili nameščeni vojaški oddelki v zavarovanje pred eventualnimi nenadnimi navali.

V cerkvah so bila vsa glavna vrata zaprta. Odpita so bila le mala stranska vrata v zakristije. Ta odredba je bila potrebna, kajti v petek se je govorilo, da mislijo izgredniki udreti v cerkev. Propovedovanje je bilo zadržano ves čas izgrodiv.

Posebno debelo so gledali ljudje — ker niso vajeni gledati takih prizorov — ko so vsako posamično vojaško osebo spremljali po ulicah po dva trije vojaki z nasajenimi bodali. Tu si videl vojaka, ki je nesel pismo na pošto — za njim možje z bodali; tam je nesel vojak kake skledice, morda kosilo kakemu naredniku, — za njim možje z bodali; tam je zopet hitel oficir s kakim poveljem častnikom, ki so zapovedovali vojakom na ulicah — za njim cel oddelek mož z bodali!

Kamor koli si se obrnil po mestu, povsodi si videl sledi pustošenja. Zomljene svetiljke, razbite šipe po hišah, porušene closete, prevrnjene kandelabre, stebre za reklame itd. Prodajalnice in sploh javni lokali so bili ali popolnoma zaprti, ali pa so ineli le vrata na pol odprta. Male krčme so bile večinoma zaprte, čim se je zmračilo.

V soboto predpoludne so letali demonstranti po hišah in grozili stanovaleem, ako ne izvesijo znakov žalovanja. In res, kmalu je bil ves Trst poln takih znakov, ki so viseli z oken, nad prodajalnicami, kavarnami itd. Kmalu pa so redarji prihajali v hiše ter so zahtevali »v imenu zakona«, naj se rečeni znaki snamejo. Nekateri so se pokorili tej zapovedi, mnogi pa tudi ne, ker so bili v strahu pred demonstranti. In res! Kmalu so ti poslednji jeli razbijati okna in groziti: Vea s črnino! — vsem, ki niso razobesil znakov žalovanja. Manifestanti so uprav grozno »delali«. A tudi tu je bila — to treba poudariti vedno in vedno — v ospredju nezrela mladina. Tu so se osobito odlikovale tudi ženske, ki so bile vojevite prav kakor — da niso ženske.

Vandalizem na novi cesti. Od vojaške bolnišnice in do ključa pod Kolonjo so razbite vse svetiljke. Tu pa tam se opaža razbita okna zasebnih stanovanj. Judtmanova pivovarna nosi več znakov pustošenja demonstrantov. Hiša št. 11 na oglu ulice Molin grande, ki stoji nasproti dvorez Raineti, izgleda, kakor bi bila sredi groznega bojišča! Na tej hiši so vsa okna razbita in to celo gori do IV. nadst.

Ta vandalizem je napravila ona tolpa, ki se je — ko je vojaštvo pridrvilo k Dreherjevji tovarni — spustila gori pol. Seoglio na novo cesto in po novi cesti doli, razsajaje in razdevaje vse, kar jej je prišlo pod roko!

Povdarjati moramo še enkrat, da ni bila to delavska demonstracija, da teh vandalizmov ni smeti pisati na račun resničnih štrajkovcev, ampak je bilo to delo grozno razbrzdane tržaške mularije obeh spolov!

Vojaštvo pred civilno bolnišnico. Pišejo nam: Minolega petka zvečer sem šel s prijateljem v mestno bolnišnico. Prišedši v ulico Tintore sva opazila tolpo, sestojajočo iz kakih 30 12—18 letnih pobalinov, ki so razbijali vse javne svetiljke. V strahu, da naju zajame vojaštvo, ali redarstvo, sva zasakala v ulico Sorgente in sva prišla ravno v ulico Majolica, ko se je razgrajajoča tolpa vsula v v to zadnjo ulico — proti nama!

Moj prijatelj je bežal nazaj, dokler je mogel skočiti v neko vežo, mej tem ko je pisec tega skočil na ogel ulice Sorgente, od kjer je imel priliko opazovati vandalsko divjanje onih, ki **niso delavci**, ki so pa gotovo služili njim samim nepoznanim — postranskim namenom! Naval razsajalec je nadaljeval svoje junaštvo po ulici Majolica, Solitario, Arcata itd. — ne da bi jo bila zaustavila niti najmanja moč pravice.

To sem napisal zato, da vsakdo lahko vidi, kako lahko je bilo priti mej dva ognja in kako malo se je čuditi onim nesrečnikom, ki so te dni zgubili — življenje.

Mrtvi in ranjeni o demonstracijah. Razum onih imen umrlih, katere smo imenovali v današnjem zjutranjem izdanju, znana so še sledeča imena onih, ki so bili v petek zvečer ubiti. 42-letni Josip Platzer iz ulice Seoglio št. 319, 20 letni Mayer-Grego, mašinst Dolenčeve tiskarne in 27-letni Škerjanc iz Škorklje.

Med težko ranjenimi v bolnišnici se nahajajo 23-letni Herman Vidjak iz ulice Crocifisso, 29 letni poštni uradnik Fran Ficko iz ulice Ghega, 26-letni čevljar Anton Mrak, 16 letni Ivan Skok iz ulice Malcaaton, dijak IV. gimnazijskega razreda; 35-letni Giocondo Capriuli iz Taranta v Italiji; 42-letni Jakob Lanza, uslužbenec v javnih skladiščih; 30-letni zidar Ivan Luin iz Gabrovice, 36-letni trgovinski agent Anton Fon, 11 letni deček Marij Pavan, 41-letni Artur Lazzatto, 17-letni Alojzij Dugulin, 37-letni Josip Fiebus, 21-letni trgovski uslužbenec Ivan Appold, Fran Gropaje, 23-letni Angelj Micheluzzi, Alojzij Cland, 22 letna Terezija Debelati iz ulice Arcata in 18-letna kuharica Gizela Frank.

Nekateri mrtveci so do pogreba ležali v bolnišnici, drugi pa v mrtvašnici pri sv. Justu; jednega izmed mrtvecev se še do sedaj ni moglo spoznati. Izmed mrtvih so, kolikor znamo do sedaj: Anton Ivančič iz Postojne, Anton Lavrenčič iz Krajevasi pri Sezani, Ivan Klančič pa iz goriške okolice.

Ubita v soboto. V ulici sv. Katarine bila sta v soboto popoludne ustreljena in sta umrla 28-letni delavec Anton Gregorovič iz ulice Torretta št. 4 in 20-letni sobni slikar Josip Magria.

Zopet štrajk v Lloydovem arsenalu. V zadnji hip, pred zaključkom lista, doznamo, da je v Lloydovem arsenalu zopet nastal štrajk. Danes ob 9. in pol uri z utraj zapustili so delo vsi kovači in kotlarji (kakih 2000 delavcev.) Zahtevali so namreč, da se odpuste od dela vsi oni nadzorovatelji delavcev (scapi), ki so delali tekem štrajka. Ker se tej zahtevi ni hotelo ugoditi, zapustili so vsi delo.

Ko se je doznalo o štrajku, došli ste v arsenal takoj dve stotniji vojakov. O tem, kaj mislijo storiti drugi delavci, nam ni še ničesar znano, ker so delavci, kakor nam je sporočil naš informator — eden štrajkovcev — **čim je došlo vojaštvo, takoj zapustili arsenal in ne vedo, kaj se je potem dalje vršilo.**

Danes popoludne so vojaške čete zopet zasele mesto.

Prava sreča v nesreči je bilo te dni — neugodno vreme! V petek in soboto je deževalo skoro neprenehoma, z malimi prepresledki. V soboto po noči pa je nastal grozen piš in vihar. V nedeljo je brila ledeno mrzla burja in jeoletoval snež, tako, da ni bilo mogoče dije časa vztrajati na ulici.

To vreme je gotovo vsaj kolikortoliko hladilo in oviralo razvnete duhove in mi smo uverjeni, da bi bilo veliko več žrtev, da ni bilo tega slabega vremena.

V noči med četrtkom in petkom, ko so se že pojavljala prva znamenja predstoječih dogodkov, so v ulici Via di Tor S. Pietro (pred rojanskimi oboki) neznanzi zlikoveci zažgali veliko sklad šče lesa tvrčke Curio R. in sin. Toda na srečo so gasilei prihiteli nemudoma ter udušili zaneteni ogenj. Od tistega časa čuvata dva redarja neprestano gori rečeno skladišče.

Čitateljcem. Danes ste izišli dve izdanji »Edinosti«, jedno predpoludne, drugo to navzoče. V to številko smo uvrstili vse one inserate — ali le one —, glede katerih smo vezani po pogodbi. Priloge pa nismo mogli prirediti radi tiskovno-tehničnih oziroma osebnih zaprek v tiskarni.

Od jutri naprej bomo skrbeli za to, da bo list vzlie izjemnim določbam, — in izlasti določbi, da je dolžne eksemplare predložiti cenzuri tri ure poprej, nego izide list — izhajal vendar kakor ob navadnih, normalnih časih.

Iz Ljubljane smo prejeli in objavljamo:

Da je notica v »Novicah« o oficirskem plesu brčkone satira in ironija, misli sem tudi sam, kar sledi iz tega, ker sem samo pogojno izrazil svoje začudenje; to pa iz dveh vzrokov:

1. Ker so v Ljubljani v resnici taki

krogi, ki imajo jednake in celo prav take pojme o »modernosti« in o »narodnjaštvu«, kakor so bili označeni v članku »Novice«. Ni se mi zdelo izključeno, da bi se taki »moderni« pojmi ne spravliali tudi v javnost. Če so taka naziranja sama na sebi smešna in »teletarija«, za to nisem odgovoren ne jaz, ne »Edinost«. Saj se je trdilo izrečno dovolj, da so »teletarija«, če tudi ne ravno s tem izrazom.

2. Ker so »Novice« doslej, kolikor se spominjam, vedno resno pisale o resnih kulturnih in socialnih, posebno pa o narodnih stvarih, med katere spada tudi preporni nemški ples, dočim se baš v tem slučaju prvič ni pisala resna beseda kritike, da si se je mnogo o tem govorilo.

Veseli me, da sem samo »noter pal«, vsaj v kolikor častivredne »Novice« prihajajo v poštev. Tolazi me, in tudi »Edinost« se lahko tolazi s tem, da je tudi drugih imenitnih mož, ki so že tudi »noter pal« ali se je zgodilo to vsled »teletarije« ali vsled česa drugega, ni znano, ker »življenja nemnosti so različne!»

»Starokopitnež«.

Društvene vesti.

Vodstvo družbine šole pri sv. Jakobu naznanja starišem, da redni pouk začne zopet z jutrajšnjim dnem. Isto opozarja torej stariše, naj svoje otroke redno pošiljajo v šolo, da ne bo trpel pouk.

Za otroške vrtee. Ker se niso mogli udeležiti kostimiranega plesa »tržaških gospa« so darovali:

G. Fran Vidmar 5 K, g. Ivan Pogorelec 6 K, obitelj Furlan 2 K, gosp. Jakob Prhavec 2 K.

V počeščenje spomina pokojnega g. Frana Boneta so darovali sledeči gg.: dr. Rybač Knavs, prof. Jesenko, N. Stepančič, Šorli, Bogdanovič, N. N. po 2 kroni; Furlan Josip, lastnik krčme: Andemo de Franz 3 K; Godina Stanko, Kopal Henrik, Pintar Jernej, Vouk Anton, Prusak, Koejančič Josip, F. Zelen, Sosič Anton, Vatrovec Ant., Rože Josip, Kamušič, Č., Purkart, Josipina Mavrič, N. N., N. N., N. N., N. N., Štoka, N. N., Ščuka Fran, Štok Josip, Jernejčič, Mankoč J., Stepančič Graejana, Rozman F., Pretner R. in Skrinjar Simon po 1 K; dr. Slavik, Premru po 80 st., Sosič Josip in X po 60 st., Babuder, A. B. žaglav, dr. Černe, »Zvesti prijatelj« po 50 stot., Bukovec Fr., Lukančič, Cink, Andrej Bremic, C. Vrečar, Jedrejčič Iv., B. Sinčič, Fran Bellar, Godnik, Geržina, Sulčič, Stojančič, M. Matinčič, A. Žiberna, Rustjan (bratje) in Žiberna po 40 st., Zviter 48 st., Gregorič 30 st., Volčič 24 st., Zvoncet, Lavrenčič, Štoka Jos. in Matija Štok po 20 st. — Skupaj 62 kron 38 stot. Ta svota je bila nabrana v nabavo venea g. Fran Bonetu, ker pa ni bilo mogoče prirediti pogreba, se nabrana svota pokloni polovico moški podružnici družbe sv. Cirila in Metodija in polovico za »Narodni dom« v Trstu.

Izjemno stanje in nagla sodba v Trstu in okolici.

Z ozirom na resnost časov in na važnost ter usodnost določb o izjemnem stanju in nagli sodbi je nujno potrebno, da se vsi naši ljudje seznanijo z rešenimi določbami. Ker je torej to potrebno, a je gotovo, da mnogokdo naših ni čital našega današnjega jutranjega izdanja, smatramo za svojo dolžnost, da tu še enkrat posnamemo določila o izjemnem stanju in o hudih konsekvencah, ki nastanejo za onega, ki se je kar-koli pregrešil proti tem izjemnim določbam.

Včeraj zjutraj ob 9. uri nudil se je tržaškemu občinstvu nenavaden prizor. Politični komisarji, sè stražarji ob straneh in sè stotnjjo vojakov, na čelu jim oficir, za sabo, hodili so po glavnih ulicah ter razglašali naredbno skupnega ministerstva, s katero se je proglasilo **izjemno stanje**, in oglas namestnika, s katerim se je proglasila **nagla sodba** za Trst in okolico.

Izjemno stanje obstaja v tem, da so se začasno zaustavile določbe členov 8., 12. in 13. državnega osnovnega zakona od dne 21. decembra 1867. (drž. zak. št. 142), na katerih mesto stopajo določbe § 3 črka e, 6 črka a in b in 7 črka a in b izjemnega zakona od dne 5. maja 1869. (drž. zak. št. 66) in glede prestopkov proti izjemnemu zakonu samemu, določbe § 9. itega izjemnega zakona.

§§ 8., 12. in 13. državnega osnovnega zakona, kateri so začasno zaustavljeni, določajo mej drugim, da je zajamčena osebna svoboda, da imajo avstrijski državljani pravico z besedo, pismom, tiskom ali podobnih svobodno izražati svoje mnenje v okviru zakonitih mej.

Na mesto teh določb stopivše omenjena določbe izjemnega zakona pa določajo, da se osebe, katere so javnemu redu nevarne, po varnostnem oblastvu smejo izgnati iz ustavnega (suspensijskega) okraja, ali iz kaknega kraja tega okraja, ako niso v ravno tem kraju ali ravno v tem kraju pristojne ter da sme varnostno oblastvo osebam, katere so v kakem kraju tega okraja pristojne, ukazati

da ne smejo brez oblastvenega dovoljenja tega kraja zapustiti (§ 3. črka c izjemn. zak.), da se društva ali podružnice, ki spadajo pod določbe zakona od dne 15. novembra 1867. št. 134. (društveni zakon) brez dovoljenja oblastva ne smejo snovati in da smejo politična oblastva delovnja takih že obstoječih društev, posebno obdržavanje zborovanj tistih, ustaviti ali pa od posebnih pogojev odvisno storiti nadaljevanje tega delovanja in obdržavanja zborovanj, da sme politično oblastvo poslati k sejam in zborovanjem društev druge vrste (ki niso torej osnovana na podlagi omenjenega društvenega zakona) komisarja, kateri je upravičen, sejo ali zborovanje zaključiti, ako se razpravljajo predmeti, kateri ne spadajo v statistični delokrog društva ter da sme politično oblastvo ustaviti izvršitev sklepov, s katerimi prekorača društvo svoj statistični delokrog;

da se zborovanja v zmislu § 2 zakona od dne 15. novembra 1867 št. 135 (zakon o zborovanju) sploh ne smejo vršiti, zborovanja in obhodi v zmislu §§ 4 in 5 omenjenega zakona pa le s privolitvijo političnega oblastva (§ 6 črka A in B izjemnega zakona);

da ima upravno veleoblastvo pravico ustaviti izhajanje ali razširjanje tiskovin, zoper iste izreči poštno prepoved in začasno vstaviti opravljanje obrti, katere po razmoževanju slovnstvenih ali u. n. etnostnih izdelkov ali po trgovanju z istimi stavijo v nevarnost javni red (§ 7 črka A izjemnega zak.); in slednjic pravico, za položitev dolžnih izvodov v smislu § 17 tiskovnega zakona določiti rok, kateri se pri perijodičnih tiskovinah sme podaljšati do treh ur, pri drugih tiskovinah pa do osem dni pred izdajanjem (§ 7. črka B izjemn. zak.).

Take so določbe glede izjemnega stanja, katere so stopile v krepst z večrajšim dnem.

Prestopki zapovedi in prepovedi izjemnega zakona in po oblastvu storjenih ukrenitev in naročil in prestopki policijskih naredeb izdanih na podlagi istega zakona, zapadejo, ako ne pridejo pod ostrejšo kazen, globi do 2000 kron ali pa zaporu do 6 mesecev. (§ 9. izjemn. zak.)

O nagli sodbi pa, katera je stopila v krepst istočasno vsled sporazumka mej e. k. namestnikom, predsednikom e. kr. višjega dežel. sodišča in višjim drž. pravdnikom, in to sicer le glede zločina punta po § 73 k. zak., pa določa § 429 kaz. postopka in nasledaj, da se ima v takem slučaju vsakdo zdrževati vsega puntarskega stekanja v trope, vsega podpihovanja, k temu in vsake dotične udeležbe ter pokoriti se ukazom po gosposki izdanim, da se zaduši to hudodelstvo, ter se sicer vsakdo, kdor se po njih oklien zakrivi tega hudodelstva, po naglem sodstvu sodi in kaznuje se smrtjo. Postopek pred naglosodnim sodiščem je jako kratek. Obdolžena je takoj po vjetji postavitvi pred naglosodno sodišče (ako državni pravdnik ne meni, da spada pred redno sodišče); postopanje se mora izvršiti najdalje v treh dneh od časa, ko je bil obdolžene postavljen pred naglosodno sodišče, vsaki obdolžene mora imeti zgovornika (izbranega ali pa uradnega) sodišče pa, ako enoglasno izreče krivdo, prisodi takoj smrtno kazen.

Proti razsodbi naglosodnega sodišča ni nikake pravne pomoči (pritožbe) ter nima prošnja za pomiloščenje nikake odložne moči.

Smrtno kazen je praviloma izvršiti dve uri po oznanilu sodbe; samo če obsojene izrečno prosi, sme se mu dopustiti še tretja ura, da se pripravi k smrti.

To so glavna določila zakona o izjemnem stanju in o nagli sodbi, katera smo se smatrali dolžne priobčiti v ravnanje z našim rojakom.

Brzojavna poročila.

Dogodki na Kitajskem.

BEROLIN 16. (B.) Wolfova pisarna poroča iz Šangaja večrajšega dne: Iz kitajskega vira se poroča, da v mandžurskem vprašanju nasprotovanje Amerike ni naperjeno proti pogodbi, ki se ima skleniti med Rusijo in Kitajem, temveč proti načrtu pogodbe rusko-kitajske banke. Ta pogodba, ki se ima skleniti v zvezi z državno pogodbo, bi v Mandžuriji zagotovila ruski monopol na rudokopstvo in železnice, čegar Zjedinjene države ne morejo trpeti.

Kriza v Srbiji.

BELIGRAD 16. (B.) Kralj Aleksander je vaprjel demisijo naučnega ministra dr. Kovačevića, potem, ko je zbornica odklonila neke sporne paragrafe predloženega ljudsko-šolskega zakona, tičeče se institucije šolskih nadzornikov. Do nadaljnje odredbe je vodstvo naučnega ministerstva poverjeno trgovinskemu ministru dr. Milovanoviću.

Glas italijanske vlade o sklepanju trgovinskih pogodb.

RIM 17. (B.) Državni podtajnik za vnanje stvari, Baccelli, je imel včeraj na banketu, prirejenem njemu na čast od trgovinskega, industrijskega in poljedelskega združenja, govor v katerem je kazal na delovanje ministerstva za vnanje stvari za razvoj italijanske trgovine v inozemstvu. Govornik je izjavil, da je o sklepanju trgovinskih pogodb z državami osrednje Evrope italijanska vlada imela v jednaki meri pred očmi interese narodnega poljedelstva kakor interese industrije. Toda na razpravah ne bo brez težav vendar je možno predvidjati, da se bodo pogajanja, ob dobri volji vlad centralnih vlasti, vršila v spravljivem zmislu in da se ne bo zahtevalo, da bi se interesi drugih postavili nad italijanske, ampak da se vzdrži pravično ravnotežje na obeh straneh. Vsaki razred producentov hoče izkoriščati varstvenocarinsko strujo, da bi si zagotovil svoje specialne koristi.

Ali vsaka vlada in vsaki parlament mora imeti pred očmi, v koliko se varstvo različnih produkcij-kih strok daje združiti z višimi interesi skupnega narodnega gospodarstva. Vlade in parlamentu ne morejo dovoljevati nobenega varstva preko mej.

Modrost, pravičnost in prijateljska spravljivost vlad in parlamentov ter slednjic ozir na vzajemno korist nam dopuščajo, da z nupanjem gledamo v bodočnost. Nikakor pa ne smemo biti nepripravljeni, za slučaj, ako se zgodi nasprotno. Govor je bil jako pohvalno vsprejet.

PRVA TOVARNA za čopiče in ščetke Santo d'Angeli

TRST. - Via S. Antonio - TRST (nasproti Zennaro in Gentili).

Specialiteta čopičev za zidna dela nepresežne trpežnosti. Bogat izbor ščetk, strojev za čiščenje parketov, metelj, metlice, ščetk oči perja, palice za iztolči prah.

Velikanski izbor mil, glavnikov, parfumov, listnic, novčark, mošnjičkov itd.

Vse po jako nizkih cenah.

V prepričanje se prosi blagohoten obisk.

PROTI PRE

kašlju, grlobolu, hripavosti, katanu, upadanju glasu, itd. itd.

zahtevajte vedno

Prendinijeve paštilje

Čudovit učinek pri pevcih, govornikih, prepovednikih, učiteljih itd.

Dobivajo se v skatljicah v Prendinijevi lekarni v Trstu in v vseh tukajšnjih boljših lekarnah kakor tudi po celi Evropi.

Skatljica stane 60 stotink.

Velikanska rastava pohištva in tapecarij. Izvenredno ugodne cene.

VILJEM DALLA TORRE

v Trstu, trg Giovanni 5. (Palača Diana.)

Koje pohištvo donosesrečo.

Prvo primorsko podjetje za razpošiljanje in prevažanje pohištva Rudolf Exner

Trst. - Via della Stazione 1366 - Trst. Telefon 847.

Specijalno bavljenje za inmagaciniranje pohištva. Pakovanje vsake vrste se izvrši na najboljši način in po zmernih cenah. Nakladanje in prevažanje pohištva po železnici in morju v vse kraje tu- in inozemstva kakor tudi iz hiše v hišo po celem mestu ali okolici s patentovanimi velikimi vozovi najnovejše konstrukcije.

Sprejemanje posameznih kovčkov, za bojev, košev itd. za inmagaciniranje.

Sprejemajo se pošiljatve vsake vrste in kamor si bodi.

Prva tržaška tovarna za izdelovanje ogledal

Čiščenje, zaokroževanje, dekoriranje kristalov in šip. Popravljanje pokvarjenih ogledal ter posrebrjenje istih.

Cene najugodnejše.

Aleksander Rocco - Trst.

Tovarna: ul. Sette fontane 35. Pisarna: ul. Gelsi 3/a. Telefon 941.

Proti malokrvnosti, za rekonvalescente in v obče za vse šibke osebe kakor tudi blede deklice se priporoča

Ravasinijev železnati kinin.

Sestavljen je iz racionalno izbranih potrebnih količin železa in delujočih prvin kinina.

Steklenice po kron 1-20, 2 - in 3-60.

Vdobja se samo v **LEKARNI RAVASINI** v Trstu, Piazza della Stazione št. 3. Poštne pošiljatve s povzetjem.

Tržaška posojilnica in hranilnica

registrovana zadruga z omejenim poročstvom, ulica S. Francesco št. 2, I. n. Telefon 952.

Hranilne uloge se sprejemajo od vsakega, če tudi ni ud zadruga in se obrestujejo po 4%.

Rentni davek od hranilnih ulog plačuje zavod sam. Vloga se lahko po 1 krono.

Posojila dajejo se samo zadrugnikom in sicer na uknjižbo po 5 1/2%, na menjico po 6% na zastave po 5 1/2%.

Uradne ure so: od 9-12 dopoldne in od 3-4 popoldne.

Izplačuje se: vsaki dan ob uradnih urah ob nedeljah in praznikih je urad zaprt.

Poštno hranilnični račun 816.004.

Novi tržaški pogrebni zavod!

Podpisani ima čast javljati slavnemu slovenskemu občinstvu, da je gor imenovani pogrebni zavod po raznih zaprekah, zopet v narodnih rokah.

Oprave ima take in toliko, da zamore prirediti vsakovrstnih pogrebov. V prodajalnici na lesnem trgu št. 4 (pred kavarno »Armonia«) ima strankam na razpolago vse potrebno za kinčanje mrtvaških odrov, kakor vence, vsakovrstne cvetlice, mrtvaške obleke, krste sveče itd. Pripravlja se vsakovrstnih slovanskih napisov na trakove za mrtvaške vence in se postreže tudi s pravilnimi nagrobnimi napisi.

Nadejajoč se, da nas sorjaki obiščejo pri vsaki žalostni priliki se belježi udano

Pogrebni zavod.

Prodajalnica izgotovljenih oblek „Alla città di Trieste“

trvdke **EDVARD KALASCH**

Via Torrente št. 34 nasproti giedališču „Armonia“ s krojačnico, kjer se izvršujejo obleke po meri in najugodnejših cenah. V prodajalnici ima tudi zalogo perila za delavski stan po izvenredno nizkih cenah. Izbor boljših in navadnih snovij.

VELIK IZBOR izgotovljenih hlač za delavce kakor tudi blaga za hlače, ki se napravijo po meri.

Jakob Kosmerlj

TRST ulica ss. Martiri št. 16 nasproti Komando Marine.

TRGOVINA jestvin in kolonijalnega blaga, delikates in konserv.

Izbor raznih vin in likerjev. Imam tudi filijalko v ulici Bastione št. 2, nasproti ženskemu liceju.

Priporočam se p. n. občinstvu in sem najudanejši **Jakob Kosmerlj.**

Sprejemajo se tudi naročbe za razpošiljanje.

IVAN KRŽE

Trst. - Piazza S. Giovanni št. 6. - Trst

Trgovina s kuhinjsko posodo vsake vrste iz zemlje, porcelana, železa, kostarja in stekla; velik izbor pletenin in lesenega blaga. Lesene pipe iz najboljšega tisovega lesa z gobo ali druge zbobe.

Operateur kurjih oces

(kalist) diplomatični specialis- **Giordani** ima svoj ambul latorij na Korzu št. 23 II. Ordinance od 8. predp. do 6. pop. Izvršuje odstranitev kurjih oces in zaraslih nohtov tudi v najbolj kompliciranih slučajih na poseben način in brez kakoršnih bolečin.

Konrad Jacopich - trgovec z je liliuin blagom v Trstu, Piazza Barriera priporoča svojo zalogo jestvin, kolonijalij, navadnega in najfinejšega olja, najfinejše testenine, nadalje moke, otrobov, žito, ovsa itd. po jako nizkih cenah. Razpošilja naročeno blago tudi na delo na debelo in drobno. Ceniki franko.

Pekarna in sladčičarna Jakob Jellen v Trstu, ulica Sette Fontane št. 13. priporoča 3 krat na dan svež hruh in velik izbor sladčic. Sprejema v pečivo bodisi testo za navaden kruh ali sladčice. Zaloge moke iz prvih ogerskih mlinov.

Skladišče vina ulica Acquedotto št. 23. Prodaja vina v sodih in buteljkah, Fine pašne in dezertne vina na debelo in drobno, franko na dom po najugodnejših in konkurenčnih cenah.

„Andemo de Franz“

krčma v ulici Geppa št. 14. Joči vina prve vrste:

Bela vipavska liter po 36 kr.
Črna istrska „ „ 36 „
Istrski refošk „ „ 48 „

Kuhinja domača, vedno preskrbljena z gorkimi in mrzlimi jedili po zmernih cenah. Družinam se pošilja na dom od 10 litrov naprej: **Ipavsko belo liter po 28 kr., črno istersko liter po 28 kr.**

Priporoča se tudi krčmarjem, katerim dajem vino od 50 litrov naprej po dogovorjeni ceni. **Josip Furlan, lastnik.**

Spoustovane slovenske gospodinje!

Zahtevajte pri svojih trgovcih **NOVO**

Ciril-Methodijevo

cikorijo.

